## МУЗЕЙНОЕ ДЕЛО, ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ДИСЦИПЛИНЫ И КРАЕВЕДЕНИЕ В ИЗУЧЕНИИ ИСТОРИИ. ОХРАНА ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

УДК 373.5.035.6:069

## ШКЛОВСКИЙ РАЙОННЫЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

## Данилюк А. В.

Учреждение культуры «Шкловский районный историко-краеведческий музей» (Шклов, Могилевская область)

Аннотация. Статья содержит краткую историю Шкловского районного историко-краеведческого музея, информацию о коллективе, который заложил фундамент музейной деятельности на Шкловщине, а также о перспективах развития музея в современных условиях.

Ключевые слова: музей, музейная культура, экспозиция, Шкловщина. Summary. The article contains a brief history of the Shklov District Museum of History and Local Lore, information about the team that laid the foundation for museum activities in the Shklov region, as well as about the prospects for the development of the museum in modern conditions.

Key words: museum, museum culture, exposition, Shklov region.

Музей — это научно-просветительское учреждение, которое играет важную роль в духовной жизни общества, он сохраняет и распространяет забытые ценности, воспитывает в людях патриотизм и любовь к своему краю.

Решение исполнительного комитета Шкловского районного совета народных депутатов Могилевской области об открытии районного историко-краеведческого музея было принято 27 июня 1990 г. Первый набор штаба для музея состоялся только в 1991 г. Одним из первых директоров музея был Турбинский Анатолий Леонидович. А более 20 лет до выхода на пенсию главным хранителем фондов проработала Ильюшенко Нина Николаевна [1, с. 107].

Этап 1990-х гг. в истории музея характеризуется большой, кропотливой работой. В этот период была составлена историко-документальная хроника «Память. Шклоўскі раён», где помещены различные материалы, отражающие важные явления, события, происходившие на территории Шкловщины, увековечены имена людей, погибших в разное время при защите Родины, при выполнении общественного и интернационального долга. Также 12 июля 1998 г. был открыт «Дом-музей П. М. Алейникова в д. Кривель», который теперь является филиалом районного музея. В период 1999-2004 гг. активизировалась поисковая, научно-исследовательская и просветительская работа. Период . 2005-2007 гг. - это этап активного строительства музейной экспозиции, сотрудники музея работали в архивах области и республики, тесно сотрудничали с Институтом Истории НАН Беларуси в лице Левко Ольги Николаевны и Могилевским областным краеведческим музеем имени Романова, изучали и осваивали новые музейные программы и методики работы с населением. И это дало свои результаты. 1 сентября 2007 г. в праздник Славянской письменности в отреставрированном здании по улице Советской была открыта постоянно действующая экспозиция [1, с. 108]. Раздел «Древняя история Шкловщины» представляет материальную культуру и хозяйственную деятельность населения от палеолита до раннего железного века. Самым древним и уникальным экспонатом этого раздела является зуб мамонта, найденный недалеко от д. Староселье и датируемый 150 тыс. лет назад.

Раздел «Средневековая история города» представлена в виде трёх мест города: «Старый Шклов», «замчище» на Рыжковичах и макет городской ратуши, что само по себе уже является уникальным, так как помогает проследить историю развития, изменения и преобразования Шкловского района.

Раздел «Эпоха Зорича» сделана в виде музейных инсталляций с представлением трех основных периодов жизни Зорича в Шклове: военное шляхетное училище, сцена театра и визит Екатерины II в Шклов. Именно на разделе «Эпоха Зорича» ставится главная точка экскурсии. Необыкновенный период в истории города отразился во многих источниках XVIII века. Театр Зорича и балетная труппа гремели славой на всю Российскую империю и за её пределами. Именно тогда стали говорить «Могилев, что возле Шклова...».

Раздел «Шкловское местечко в XIX веке» окунает на торговую пристань с коллекциями оригинальных безменов, глиняной посуды, мягкой этнографии и предметов труда. Отдельный стенд посвящен еврейскому культурному и материальному наследию в Шклове.

«Шкловщина в период войн и лихолетий начала XX века» представлена в многочисленных документах, фотографиях и предметах эпохи.

В разделе «Великая Отечественная война» фотоснимки, подлинные документы, личные вещи героев-земляков, партизан и подпольщиков, диорама «Рельсовая война» и инсталляция «День Победы» расскажут о трагических и героических событиях на Шкловщине, о мужестве советских людей, победивших фашизм.

В зале послевоенной и современной истории Шкловщины, в витринах и на подиуме можно увидеть предметы-символы советской эпохи, фото и документы. Рядом с инсталляцией уголка интеллигента эпохи развитого социализма стенд с фотографиями известных земляков: артистов, политиков, поэтов и писателей, педагогов, военных и ученых. Новые страницы в истории Шклова завершают экспозицию.

Музей принимает активное участие в общественной жизни района: выезды на ярмарки, смотры, праздники, фестивали. Нашими гостями являются не только жители города, области, республики, но и зарубежные визитёры. Так же музей занимается активной разработкой интерактивных занятий для разных возрастных групп детей и взрослых. На сегодняшний день разрабатываются музейные занятия по следующим темам: «Три места Шкловских», «Эпоха Зорича в Шклове», «Шкловщина в годы Великой Отечественной войны» и другие. Занятия проводятся не только в музее, но и на базе учебных заведений, в этом случае работает программа «музей в чемодане». Школьники работают с музейными предметами или их копиями и новоделами, выполняют творческие задания. Благодаря такой форме музею удалось привлечь к своей программе многие школы. Так же традицией стало проводить интеллектуальные игры для школьников «Умницы и умники». Международная акция 18 мая «Ночь музеев» преподносит шкловчанам каждый год неожиданные сюрпризы: рыцарские бои, японская кухня, ночное приключение по музею и другое.

В Шкловском районном историко-краеведческом музее с 2007 г. находится первичная организация общественного объединения «Белорусское добровольное товарищество охраны памятников истории и культуры», ведь памятники прошлого несут в себе не только мощный духовный потенциал, но и способствуют развитию туристической инфраструктуры. А с 2010 г. при музее существует поисковый отряд «Мемориал» общественного объединения «Могилевский областной историко-патриотический поисковый клуб «Виккру» [2, с. 276].

Второе десятилетие XXI века стало расцветом музейной культуры на Шкловщине. Директором музея Силивестровой Ларисой Валентиновной приложено много сил в развитие экспозиции. Создаются новые разделы музея — этнографический уголок, инсталляция фотосалона Снытко XIX—XX вв. в Шклове и фрагмент комнаты интеллигента второй половины XX века.

Перспективы развития нашего музея огромны, опыт и наработанный материал становятся фундаментом нового формирующего пласта музейной культуры Шкловщины. Экспонатами пополняются разделы постоянно действующей экспозиции, так же коллектив музея каждый год принимает

активное участие в масштабном республиканском празднике «Александрыя збірае сяброў». Активно проводится результативный поиск погибших в годы войн XX века, что дает возможность вернуть имена пропавшим солдатам Шкловщины. Идет и работа с развитием туристической деятельности музея, привлекаются туристы из зарубежья, разрабатываются новые маршруты.

Таким образом, Шкловский районный историко-краеведческий музей является активным участником общественной жизни своего района и имеет большую перспективу развития в исследовательской работе, патриотическом воспитании молодёжи, а также новых методах ведения музейного дела.

## Список использованной литературы

- Гапеева, Й. В. Шкловский районный музей: история и перспективы развития / И. В. Гапеева // Романовские чтения 16: сб. ст. Междунар. науч. конф., Могилев, 24 нояб. 2022 г. / под общ. ред.: А. С. Мельниковой, Е. И. Головач. Могилев: МГУ имени А. А. Кулешова, 2023. С. 107–108.
- 2. Грудзіна, А. Чым Шклову пашансавала... / А. Грудзіна // Проблемы археологии и древней истории Верхнего Поднепровья и соседних территорий : сб. ст. Междунар. науч. конф., Могилев, 30 янв. 1 февр. 2002 г. / под общ. ред.: А. Г. Агеева, В. Ф. Копытина. Могилев : МГУ имени А. А. Купешова, 2002. С. 275—277.